

# e道擬明年開放予澳門人

## 逗留期限亦延長 出入境更便利

【本報訊】本港計劃開放「e道」予澳門永久性居民登記使用，以及豁免澳門居民填交抵港、離港申報表；澳門政府也計劃向香港居民，提供類似的便利，預計明年中起實施。保安局局長李少光表示，港澳兩地的人流數字，近年大幅上升，有需要為往來兩地的港澳居民，提供更方便的出入境措施。

李少光昨日出席立法會保安事務委員會特別會議時表示，期望明年中起，豁免要求十六歲或以上的澳門永久性居民，遞交赴港申報表，容許他們持澳門永久性身份證入境。

不過，李少光說，有關措施涉及修改法例，需要較長的時間考慮和實施；當局並計劃延長澳門永久居民的逗留期限，由十四天至一百八十天；非永久性居民則延至三十天。

另外，政府明年亦推出兩項便利台灣訪客的措施，包括取消三十天內只可申請兩次網上快證的規定，以及把網上快證和多次入境許可證持有人在港的逗留期限，由十四天延長至三十天。

### 研簡化人才來港就業安排

李少光表示，本港去年共吸納超過三萬三千名海外及內地的人才來港工作和居住，人數較五年前跳升近一倍；當局短期內就如何簡化人才及專業人士來港就業的入境安排，諮詢保安事務委員會。

青少年吸食精神毒品方面，李少光表示，由律政司司長領導的青少年毒品問題專責小組，已進入最後階段，可望在短期內發表報告，提出全面和可持續推行的措施。當局就報告的建議，以及增添的人事資源，盡快諮詢立法會。

政府並正研究長遠方案，提升緊急救護服務；有關方案包括管理服務需求、加強宣傳、檢視服務資源及模式，以及長遠研究引入救護車調派分級制的可行性等。



港府計劃最快於明年中起開放e道予澳門居民使用，使出入境更為快捷  
(資料圖片)

談及開放邊境禁區的進展時，李少光表示，當局今年初公布縮減邊境禁區的陸地覆蓋範圍，由現時約二千八百公頃減至約四百公頃。當局將興建輔助邊界圍網，以及邊界巡邏通路和主圍網的新段；並分段實施新邊境禁區界線，盡早將

有關土地釋出禁區。首段（米埔至落馬洲管制站段）及第四段（即蓮麻坑至沙頭角段）的工程，預計二〇一〇年底完成。當局二〇〇八至〇九立法年度下半年，向保安事務委員會簡報工程的細節及預計開支。

## 李少光：政府優先關注民生



李少光  
表示，目前  
政府的首  
要任務是關注  
經濟民生  
(林良堅攝)

【本報訊】保安局局長李少光昨日在向議員解釋施政報告時表示，行政長官曾蔭權早前已表明要根據優先次序處理施政，目前政府的首要任務是關注經濟民生。

和記行集團主席李文輝早前獲撤銷控罪，令公眾質疑警方的「吹波波」檢控程序或出現問題。保安局局長李少光昨日表示十分關注事件，已要求警方就事件向他提交報告。他指出，有關案件只屬單一事件，「吹波波」儀器在檢控期間出現技術性問題，在「疑點利益歸於被告」的前提下，才撤銷有關指控。他並不擔心同類事件會不斷出現，但有關法例的詳細解釋，並不是保安局範疇而屬於運輸及房屋局範疇。

警察公共關係科署理總警司歐陽照剛昨日在一個電台節目中則表示，事發當日，當值警察為李文輝進行三次酒精測試，但三次都未能成功，為了公平起見，該警察也用同

一部機試吹，發現機器沒任何問題，之後又讓歐陽照剛作第四次測試。前後四次都沒辦法得到任何效果。由於當事人沒提出任何理據，也沒有特別的理由不提供呼氣樣本，所以當值警察即時作出拘捕的決定。

歐陽照剛說，李文輝被拘捕後，覺得不舒服，要求看醫生，於是警方安排他到醫院進行檢查，在醫療報告中，發現李胸口有異樣；另外，在李文輝的辯護律師提供的私人醫生報告中，亦提到他胸口受傷，因而未能作出呼氣測試。警方與律政司商議後，才決定撤銷起訴。

李少光昨日出席立法會保安事務委員會會議，向議員講解保安局於本年度的施政措施。不過，有不少議員的提問與施政報告無關，而是詢問城中較熱門的話題如澳門擬為二十三條立法、「吹波波」事件、雷曼迷債事件或老婦「刺光豬」事件等。

## 副局長昨起落區聽施政意見

【本報訊】八位副局長從昨日開始陸續落區主持施政報告地區論壇，收集民間對施政報告的意見。

環境局副局長潘潔和南區民政事務專員黃彥彥昨天到鴨脣洲社區會堂，聽取近二百名南區居民對施政報告的意見，並在現場作出相關回應。這是潘潔上任後首次與地區人士公開交流。

會上多位南區居民，就施政報告發表意見，主要集中於生果金、金融危機、教育改革及地鐵南線開發等熱門話題，有市民表示，希望加強地區民政事務專員職權範圍，更多發揮政府與市民民間的溝通作用。

潘潔在現場認真聽取意見，表示會將市民聲音向政府各部門官員轉達，並對部分環保議題作及時回應。她透露，下階段將與廣東省政府，就二〇一〇年後粵港污染物減排及廢物循環再造等問題，以及如何協助廣東省開發新能源，展開新的工作計劃研究，以促進廣東省經濟結構轉型，從而實現粵港經濟共榮。會



潘潔（台上右二）昨天到鴨脣洲社區會堂，聽取南區居民對施政報告的意見  
(林雨桑攝)

## 消委會為燃油格價資料最快12月公布

【本報訊】行政會議成員、消費者委員會主席張炳良昨日與傳媒午膳。他表示，特首於早前的施政報告提出提高燃油價格透明度的建議，消委會現正計劃進行有關的格價行動，但仍有一些技術問題需要解決，例如用什麼作為基數去比較，如何要求油公司提供儲油資料及入口價等；此外，亦要向政府伸手拿資源。他預計格價行動最快可於十一月初展開，首輪格價為時約三個星期，最快十二月初可公布首份格價報告。

張炳良還替旗下的格價專員「訴苦」，他說，外間以為格價很容易的事，但其實做起來十分辛苦，要到處走，又要隱藏身份。對於外間批評消委會格價令本來「平」的貨品漲價變貴，他向記者「伸冤」稱，貨品價格高低是由供求關係所定，並非透過格價主導；消委會進行格價，也是希望市民可買到「平價」。他笑言，消委會因格價而買入大批貨品，如何存放非常頭痛；他們會定期將物品轉贈給慈善團體，造福有需要的人。

身為教院院長的張炳良表示，無時無刻都在推動教院「正名」為大學的行動，雖然有意見認為外國很多權威學術機構都無大學之名，教院也毋需在意，但他認為，教院主要吸納對象為亞洲區學生，而這類學生十分着重就讀的學校是否「大學」，因此正名實有必要。他還說，最希望在教院內推動設立「政府管治及公共行政課程」，培育政界人才。

## 鄉議局成立專業事務委員會

【本報訊】一直專注於新界事務的鄉議局，一向予鄉土氣息甚濃的感覺，很少需要涉及事業範疇事務。但隨着特首倡導的十大基建工程陸續上馬，而大部分工程均集中於新界區進行，為了研究有關工程對鄉郊地區的影響，該局主席劉皇發的兒子劉業強於昨日的鄉議局執委會上，提出成立「鄉議局專業事務委員會」的動議，並獲得一致通過。而劉業強更成為該委員會的主任委員。

劉業強在動議中表示，鄉議局日後的工作日益複雜和專業化，涉及不同層面的專業範疇，如法律、規劃、環保、工程等等，為了配合政府對新界的發展，於是建議成立有關委員會；而且能夠集合專業人士，更有助提高鄉議局的地位。他表示，目前局內已有七至八位年輕專業人士表示有興趣參加，除了自己人外，他不排除會邀請外面的專業人士加入「義務協助」。劉皇發表示，其子是主動向他建議成立有關委員會的，「後生仔應該多些出來為社會服務」；現時局內開會缺乏專業意見，一味得個「嘈」字，解決不了問題。



鄉議局昨日通過成立專業事務委員會

## 劉江華首出席行會讚會議十分有效率

【本報訊】新任行政會議成員、民建聯立法會議員劉江華昨日首次出席行政會議，他表示，會議十分有效率，每個人亦能夠暢所欲言。他期望能夠把市民聲音帶進行政會議。

劉江華昨早出席行政會議後表示，首次開會感覺十分良好，「我希望能將市民聲音帶到行政會議，亦會向行政長官直接表達。前面的路很長，希望自己做足功課，亦希望反映市民聲音。」

劉江華日前出席一個電台節目時表示，擔任行政會議成員，不知道是否為自己從政的高峰，反而未知是禍是福，擔心自己是否能夠勝任，但知道自己的責任大了很多。對於會否繼續追求改途另一高峰，角逐民建聯主席一職，劉江華說：「我無想過，亦沒有討論過當民建聯主席事宜。」

## 劉健儀： 自由黨要應使得使

【本報訊】自由黨昨晚舉行地區發展檢討會議，代表席劉健儀表示，自由黨經費有限，日後不能胡亂花費，要「應使得使」。有地區人士擔心，自由黨已因近日風波而導致財源出現問題。

因選舉失利而鬧得滿城風雨的自由黨，昨晚舉行首場地區發展檢討會，共有二十多人出席，包括何世柱、李勝幟、林翠蓮等資深黨員，亦有不少區議員和地區人士。

據了解，負責主持會議的劉健儀向黨友說，會以開放態度聽取各人意見，因此大家可隨便發言，甚至責罵她也可以。不少黨友表示，劉健儀態度開放，有信心她能夠帶領自由黨改革。

會上不少人指出，自由黨過往長期不重視地區工作，卻自目迷信明星效應，是導致今次選舉慘敗的致命原因；有黨友建議自由黨大量開設地區辦事處，建立更多地區樞紐和培訓政治人才。不過，劉健儀對開設辦事處的建議有保留，稱自由黨經費有限，要「應使得使」。她表示，自由黨過往出現亂使錢的問題，日後必須糾正。

有地區人士會後表示，對劉健儀不認同要開設辦事處感到失望，擔心自由黨因選舉失利和多位立法會議員退黨，而出現財政問題。

據悉，自由黨近日積極拓展地區工作，除舉行一連四場的檢討會外，還將於本周六和周日舉行扶助中小企研討會和施政報告地點諮詢會。

另外，被自由黨指因沒有交黨費而失去黨籍的李大壯昨日表示，正就有關問題諮詢法律意見，現階段不會發表任何評論。



梁劉柔芬（左）若組黨，林健鋒（中）及梁君彥（右）的去向也必然受到關注

(資料圖片)

## 梁劉柔芬： 組黨有很大空間

【本報訊】自從梁劉柔芬和林健鋒、梁君彥退出自由黨之後，外界十分關注三人是否會再組新政黨。梁劉柔芬昨日出席潮州商會晚宴時表示，組黨有很大空間，關鍵是爭取市民認同。

梁劉柔芬表示，關於籌組新政黨一事在考慮中，沒有這麼快有結果。她說，組黨時會看社會在政治光譜上欠缺什麼，以及未來香港的發展，什麼方面較為重要，什麼概念比較重要，有很大的空間。她認為，重要的是帶動正確的理念給市民，爭取市民認同。對於是否尋找志同道合之人加入新政黨，梁劉柔芬表示，很多事情還未有定論，現在好難與人溝通。不過梁劉柔芬說，好多新知舊雨接觸過她，有什麼一起討論。對於是否和劉皇發接觸過，梁劉柔芬表示，她一直很尊重發叔，有什麼事、去哪裡都會和他講，若一起組黨，「等佢肯不肯睇我先。」

劉皇發昨日在另一場合則表示，月底會與梁劉柔芬等剛退出自由黨的三名立法會議員食盆菜，聯絡一下感情，交流意見；但最近沒有與自由黨人聯絡。他重申，與自由黨議員仍然有偶傾，但不肯評論該黨最近發生的事。被問及會否加入梁劉柔芬的陣營，他說，加入「派」就可能會，入「黨」就不會；因為入派只是交流意見，入黨則比較麻煩。他透露，在立會內與一班獨立議員算是「傾得埋」，例如林大輝、霍震霆、陳茂波、譚偉豪、李鳳英等，日後會與他們多些傾偈；他不諱言可以考慮「當紅娘」，拉埋梁劉柔芬三人與一班獨立議員組成「派」。

## 湯顯明料金融海嘯或令貪污舉報增加

【本報訊】金融海嘯對香港工商界的影響逐步浮現。廉政專員湯顯明昨日出席立法會保安事務委員會時估計，金融海嘯令很多港商的財政出現困難，他們的操守或會出現偏差，因此令貪污的舉報數字增加也不足為怪，特別是受金融海嘯影響最大的金融及保險業。他說，廉署將會「嚴陣以待」。

湯顯明表示，由於金融海嘯令營商環境出現困難，因此廉署已作好準備處理可能增加的貪污投訴個案。他指出，香港十年前受到亞洲金融風暴衝擊後，舉報貪污的數字有所增加，因此他推斷金融海嘯後舉報貪污的數字也會相應增加。他續道，總之是與營商相關的行業，舉報貪污也可能增加。

另外，根據廉署的資料，涉及樓宇管理的舉報佔私營機構整體舉報的四成三，立法會議員葉國謙認為情況十分嚴重。湯顯明表示，有關樓宇管理的舉報，約一半是與管理不善有關。廉署執行處首長李錦澤更指出，部分貪污的金額竟佔總維修費的一半，受賄人士甚至涉及公職人員，目前有多宗案件調查中。